

Εἴ τις ὑβρίσει Βασιλέα, ἢ ἄρχοντα παρὰ τὸ δίκαιον τιμωρίαν τινύτω. Καὶ εἰ μὲν κληρικὸς· καθαιρείσθω. εἰ δὲ λαϊκὸς· ἀφοριζέσθω.

Ѣще ктò досадитѣ Царю, или Кнѣзю, не по правдѣ: да понесетѣ наказаніе. И ѡще таковыи бѣдетѣ и зкѣра, да бѣдетѣ и зкѣрженъ ѡ свѣщеннаго чина: ѡще же мѣрнѣнъ, да бѣдетѣ ѡлчѣнъ ѡ ѡвщеніа Церковнаго.

Зонара. Моисеевъ законъ говорить: *князю людей твоихъ да не речеши зла* (Исх. 22, 28). И верховный изъ Апостоловъ Петръ говорить: *царя чтите* (1 Петр. 2, 17). И великій Павелъ повелѣваетъ молиться за царей *и за встѣхъ иже во власти суть* (1 Тим. 2, 2), и это за невѣрныхъ. И такъ запрещено досаждать всѣмъ—и царямъ и начальникамъ. Но обличать, когда дѣлаютъ что-либо неподобающее, не запрещено, хотя слова обличеній иногда, можетъ быть, очень рѣзкія и считаются за обиду обличаемымъ. Не по правдѣ досаждать правило не дозволяетъ, а на оборотъ должно думать, что въ правомъ дѣлѣ (δικαίως) упрекающій и царей и вельможъ, не подвергается наказанію. А 36-й титулъ 60-й книги Василікъ въ главѣ 13-й говорить слѣ-

дующее: когда кто будетъ худо говорить о царѣ, не подлежитъ наказанію, но должно донести о немъ царю, ибо если это произошло по легкомыслію, онъ достоинъ презрѣнія, а если въ помѣшательствѣ—достоинъ сожалѣнія, а если потому, что обиженъ, достоинъ снисхожденія.

Аристонъ. Князю и царю не по правдѣ досаждающій клирикъ подлежитъ изверженію, мірянинъ—отлученію.

Досаждающій царю или князю, живущимъ благочестиво, если клирикъ, да будетъ изверженъ; если мірянинъ, да будетъ отлученъ.

Вальсамонъ. Моисеевъ законъ говоритъ: *князю людей твоихъ да не речеши зла* (Исх. 22, 28). И такъ слѣдуя сему и настоящее правило опредѣляетъ, что досаждающій царю, или князю клирикъ извергается, а мірянинъ отлучается. И это такъ по церковному преданію; а гражданскіе законы иначе наказываютъ за оскорбленіе, причиненное царю. Читай 36-ю главу 9-го титула настоящаго собранія. Нѣкоторые, изъясняя слова: „аще кто досадитъ царю или князю не по правдѣ“, говорили, что часто и справедливое обличеніе принимается за обиду. А я думаю, что это объясняется въ 13-й главѣ 36-го титула 60-й книги Василікъ, которая помѣщена въ 36-й главѣ 9-го титула настоящаго собранія.

Славянская юрмчая. Правило 84 (Никон. 10). Аще кто досадитъ цареви, или князю несправды, аще есть причетникъ, да извержется. Аще же мірскій человекъ, да отлучится.

Толкованіе. Моисеевъ законъ рече, князю людей своихъ не речеши зла. И верховный апостоль Петръ, царя чтити повелѣваетъ. И великій Павелъ молитися за царя повелѣваетъ, и за вся сущія въ величествѣ, рекше во власти, паче и еще тогда и не вѣрни бяху (Дѣян. 47. 1 Петр. 58. Тим. 1, 282). Досаждати убо цареви, или князю, всѣмъ возбранено есть, обличати же по достоянію нѣсть возбранено, аще и обличенію словеса люта суща зѣло, на досажденіе обличаемымъ вѣмѣняются. Неправды убо досаждати не оставляетъ правило, якоже отъ различія разумѣти: по

правдѣ же кто обличаетъ царя, или князя, нѣсть достоинъ муки. Тридцать же шестая грань шестьдесятныхъ книгъ царскихъ, въ 13-й главѣ сице рече: аще кто зло речетъ на царя, повиненъ есть муцѣ: но подобаетъ онемъ возвѣстити цареви. И аще будетъ скудостію ума изрекль, нерадя о немъ, или отъ неистовства, да помилованъ будетъ. Ащели же и пообидѣнъ бывъ, да простится.